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1. Kretanje vode kroz membranu iz rastvora nize koncentracije rastvorene supstance u
rastvor vece koncentracije rastvorene supstance opisaju se kao:

olakSana difuzija
osmoza

aktivni transport
endocitoza

aooo

(zaokruzi tadan odgovor) (2)

2. Koja od navedenih karakteristika nije zajedniCka za mitohondrije i hloroplaste?

a. sposobni su za sintezu ATP-a
b. koriste sun¢evu energiju za metabolicke procese
c. posjeduju sopstevenu DNK

d. obavijeni su dvostrukom membranom

(zaokruzi tadan odgovor) (2)

3. Na degradaciju proteina najmanje utice:

temperature veca od 100°C
jaka kiselina

voda

jaka baza

ooop

(zaokruzi tadan odgovor) (2)



4. Sto ¢e se dogoditi kada se 5 ml hlorovodonicne kiseline doda u 250 ml vode?

voda ¢e imati manje slobodnih H* jona
molekuli HCI ¢e disosovati na H* i CI-
porasti ¢e koncentracija OH" jona

nista od navedenog

cooo

(zaokruzi tadan odgovor) (2)

5. Koji tip hemijske reakcije se odvija prilikom razgradnje sloZenih organskih polimera na
odgovarajuce podjedinice?

a. hidroliza
b. oksidacija
c. dehidratacija
d. jonizacija

(zaokruzi tacan odgovor) (2)
6. Koji od sljedecih elemenata je najmanje zastupljen u zivim organizmima?

kiseonik
vodonik

sumpor
azot

ol LS

(zaokruzi tadan odgovor) (2)

7. Koja struktura je zajedniCka za prokariotsku i eukariotsku ¢eliju?

peroksizom
ribozom
citoskelet
d. nukleoid

oo o

(zaokruzi tadan odgovor) (2)



8. Polisaharidima ne pripada:
a. skrob

b. fruktoza

c. hitin

d. glikogen

(zaokruzi tacan odgovor)

(2)

9.u prazna polja tabele upiSi X tako da pravilno predstavis procese koji se deSavaju tokom

mitoze i mejoze.

PROCES MITOZA MEJOZA
Obrazovanje ekvatorijalne plocCe X X
Rekombinacija gena X
citokineza X X
Redukcija broja hromozoma X
Celijska dioba prilikom regeneracije tkiva X

Kretanje hromatida prema polovima X X

10. Dio Kalvinovog ciklusa nije:
a. fiksacija CO2
b. regeneracija RuBP-a
c. proizvodnja ATP-a
d. odsidacija NADPH

(zaokruzi tacan odgovor)

11. Glikoliza je dio:

Krebsovog ciklusa

samo aerobnog disanja

samo anaerobnog disanja
aerobnog i anaerobnog disanja

o0 oo

(zaokruzi tacan odgovor)

3)

(2)

(2)



12. Sinteza ATP po hemiosmotskom mehanizmu deSava se:

samo tokom fotosinteze

samo tokom respiracije

samo tokom fotorespiracije
tokom fotosinteze i respiracije

oo oW

(zaokruzi tadan odgovor) (2)

13. Na gemi je predstavljena struktura hloroplasta.

Slovom A je predstavljena:
a. stroma
b. grana
c. hlorofil
d. tilakoid

Zona koja je predstavljena slovom B sadrzi:
a. gvozde
b. hlorofil
c. azot
d. vodu

Fotosistem | i || nalaze se u strukturi koja je obiljezena slovom B

Svjetlosno zavisne reakcije se odvijaju:
a. u stromi
b. u membranama tilakoida
c. samo u molekulu hlorofila
d. u citoplazmi




Hlorofil apsorbuje razliCite talasne duzine vidljive svjetlosti. Koja svjetlost se najmanje apsorbuje?
a. crvena
b. plava
c. zelena
d. zuta

5 (1+1+1+1+1)

14. Na emi su slovima A, B i C razligiti kataboligki putevi.

A B Cc
glukoza glukoza glukoza

v l l
piruvat piruvat piruvat

R

ugljen dioksid ugljen dioksid

+ +

v
mlijeéna kiselina etil alkohol voda
2 ATP 2 ATP 36 ATP

Slovom B je predstavljena alkoholna fermentacija (vrenje)

U procesu fermentacije nastaje ___ 2 molekula ATP-a

Kojim slovom je obiljezen put koji zahtijeva prisustvo kiseonika? __ C__

Celijskim disanjem se moze iz glukoze izvuci oko 38 posto potencijalne energije. Sto se desava
sa ostatkom energije?

Ostatak energije se oslobada kao toplota

4 (1+1+1+1)



15. UpiSi X pored odgovarajuce tvrdnje (taCne ili netacne) koje se odnose na celijsko disanje u
biljnoj Celiji.

TVRDNJA TACNO | NETACNO
Glikoliza se obavlja u citosolu i u plastidima X
Pocetno jedinjenje Krebsovog ciklusa je malat X
Supstrat disanja su Seceri, masti i proteini X
U pripremnoj fazi disanja smanjuje se energetski nivo X
supstrata
Krajnji akceptor elektona je kiseonik X

(3)

16. UpiSi X pored odgovarajuce tvrdnje (taCne ili netacne) koje se odnose na celijske organele.

TVRDNJA TACNO | NETACNO
Mebrana Goldzijevog aparata je spojena sa jedarnom X
membranom

Svi tipovi prastida nasljeduju istu nasljednu materiju od X

proplastida

Aktinski filamenti se nalaze u svim eukariotskim c¢elijama X

Membrana lizozoma je propustljiva za enzime X
Glioksizimi se nalaze u zivotinjskim ¢elijama X

3)



17. UpiSi X pored odgovarajuce tvrdnje (taCne ili netacne) koje se odnose na nastanak ATP u
biljnoj celiji.
TVRDNJA TACNO NETACNO

ATP se sintetiSe samo u stromi hloroplasta X

Hemiosmotskom hipotezom se objasnjama sinteza ATP-a X

Oksidacijom vode oslobadaju se protoni u lumune X
tilakoida
ATP-oksidaza ucestvuje u sintezi ATP-a X

Za energetske transformacije sve celije koriste ATP

3)

18. A. U tabeli upisite koja od osobina pripada DNK i/ili RNK u eukariotskoj ¢eliji. U prazna polja
unesite znak X tako da povezete osobine sa odgovaraju¢om nukleinskom kiselinom.

DNK RNK
Jednolanana molekula X
Nalazi se u ribozomima X
Sadrzi ribonukleotide X
Namotava se u nukleozom X
Replicira se X

B.u jednom istrazivanju utvrdeno je da dio DNK Covjeka sadrzi 35% adenina. Kolika je zastupljenost
guanina u istom tom dijelu DNK?

Odgovor je : 15 % quanina

C. Zaokruzite tagnu tvrdnju:

a. smjer sinteze DNK u 5'-3' pravcu kod eukariota i prokariota nije isti

b. proces replikacije odvija se u istom dijelu Celije i kod eukariota i prokariota
c. DNK polimeraza ima i egzonukleaznu aktivnost (editorsku ulogu)

d. DNK polimeraza ima i ulogu da povezuje novosintetisane nukleotide

6 (2+2+2)



19. Koliko ¢e se amino kiselina sintetisati ako je sekvenca iRNK 5' — GUCAAATATUGA -3'

Odgovor je_3 aminokiseline .

Objasnjenje UGA je kodon stop.

(2)

20. A. Nauénik posmatra organizam kroz mikroskop. Koje od sljedecih opazanja mu govori da je
organizam eukariotski?

organizam ima ribozome

organizam ima jedro vezano za membranu
organizam je jednocelijski

organizam ima celijsku membranu

o0 oo

B. Pravedi preparate, istrazivac je dobio sledece slike A, B, C. Odredite koji su to organizmi.
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Organizam A je kvasac (Saccharomyces sp.)

Organizam B je euglena (Euglena sp.)

Organizam C je bakterija

C. Posmatrajuci organizam A zakljucili su da on ima:

jedan linearni hromozom

jedan cirkularni hromozom

visSe linearnih hromozoma

viSe cirkularnih hromozoma 7 (2+1+141+2)

oo



21. A Sto od sljedeéeg ispravno opisuje kako se mejoza | i mejoza |l razlikuju? Odaberite jedan
odgovor:

a. Genetski materijal se razmjenjuje izmedu homologih hromatida tokom mejoze I, ali ne i mejoze
I

b. Citokineza se dogada nakon mejoze I, ali ne i mejoze |

c. Mejoza | proizvodi diploidne kéeri Celije, dok mejoza Il proizvodi haploidne kéeri Celije

d. Parovi homologih hromosoma odvajaju se tokom mejoze |, dok se sestrinske hromatide
odvajaju tokom mejoze |l

B. Koji organizam nema mitotiCku diobu?

Escherichia coli
Saccharomyces cerevisiae
Drosophila melanogaster
Allium cepa

a0 o

C.sa dijagrama odredite faze mitoze u animalnoj celiji.

Naziv faze mitoze

(B b'. o
citokineza
S M
‘-‘. ’ ‘“: — K.-
\ ¥=—"-=F / anafaza

TN metafaza

7 (2+2+1+1+1)



22. U kojem procesu dolazi do proizvodnje laktata?

a. aerobno celijsko disanje
b. fermentacija kod zZivotinja
c. fermentacija u kvascima
d. fotosinteza

(2)

23. saslike prepoznajte osnovne djelove citoplazmati€éne membrane.
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Masne kiseline A2
Holesterol E
Periferni proteini F
Glava fosfolipida A1
Integralni proteini G
Ugljenohidratni lanac D
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24, Uporedite prokariotsku celuju, biljnu i animalnu. U tabeli sa znakom x poveZite koje osobine
pripadaju kojoj celiji.

Osobine celije Prokariotska Biljna Animalna
celija celija celija
Mogu biti viSecelijske X X
Sadrze hromozom/e X X X
Imaju centriole X
Imaju lizozome X
Imaju veliku centralnu vakuolu X
Imaju ¢elijski zid X X
3 (1+1+1)

25. Koji od predstavljenih procesa predstavlja hemosintezu:

a. 12H2S + 6C0O2 — CeH120¢6 + 6H20 + 12S
glukoza + glukozo-6-fosfat+ 2 ATP — piruvat + 3-fosfogliceraldehid + n ATP
c. glukoza + 2ADP +2 Pi — 2 etil alkohol + 2 CO2 + n ATP

=4

d. glukoza + 6 02 6— CO2 + 6 H20 +n ATP
i. (2)

26. sa slike oznagite osnovne djelove virusa.

Struktura virusa

spoljasnji protein

spoljasnji omota€ (ovojnica)

genom virusa

AW N -

nukleokapsid ili kapsid

B. Koja od navedenih azotnih baza ne izgraduje genom SARS-CoV-2 virusa?

adenin
uracil
citozin
timin

oo oW



C. Vakcinacija protiv COVID-19 se obavlja kao preventivha mjera kod stanovniStva. Vakcinom se u
organizam moze unijeti:

antitijela protiv virusa
antibiotici

enzimi virusa

djelovi virusa

aooo

D. Neki se virusi umnoZzavaju sinhrono s diobom celije domacina. Takva situacija se zove:

lizogena
simbioza

liticka
latencija

cooTo

8 (2+2+2+2)

27. A. sa slike prepoznajte osnovne djelove prokariotske cCelije koja ima i spoljasnji omotacC
(kapsulu).

1 | flagela (bi€)

2 ribozomi

3 DNK

4 citoplazmatiéna membrana

5 | éelijski zid




6 kapsula

B.u prazno polje upiSite sa slike broj 1-7 tako Sto ¢ete povezati bioloSku ulogu sa odgovarajucom
strukturom u prokaitskoj cCeliji.

1 Sluzi za kretanje

2 SluZi za sintezu proteina

3 Odrzava genetiCki integritet vrste

5 | Stiti éeliju i odreduje njen oblik

4 Mjesto sinteze ATP-a

7 NajceSce nosilac antibiotske rezistencije

C. saslike odredite uobicCajene oblike bakterija.

m%s AN

Oblik bakterija

1 Stapicasti (bacili)

2 Loptasti (koke)

3 U vidu zareza (vibrio)

4 Koke u lancu (streptokokoe)




D. Bakterije su uzrocnici:

bjesnila
varicele
tuberkuloze
hepatitisa B

ao0ooco

10 (3+3+2+2)

28. U tabeli zaokruzite T ako je tvrdnja tacna ili N ako je netacna.

Tvrdnja T N
Najbolja hipoteza o nastanku nukleinskih kiselina je da se RNK prva T N
formirala
Pracelija imala je iste proteine i enzime kao danasnje cCelije T N
Moderna teorija ¢elije kaze da nove celije nastaju iz veC postojecih T N
cCelija
Schleiden i Schwann otkrili su da su svi zivi organizmi izgradeni od T N

jedne Celije

3)



